FIȘA MĂSURII

Denumirea măsurii : Sprijin pentru înfiinţarea de activităţi non-agricole
CODUL Măsurii – M 3/ 6A
Tipul măsurii: SPRIJIN FORFETAR

1. Descrierea generală a măsurii
Justificare si corelare cu analiza SWOT 
În urma analizei diagnostic și a analizei SWOT a rezultat faptul că activitatea de bază a comunității din teritoriul acoperit de GAL Constanța Sud este reprezentată de agricultură. La nivelul celor opt localități din teritoriu predomină exploatațiile agricole, sectorul non-agricol fiind aproape inexistent. Acest aspect generează un efect negativ asupra nivelului de dezvoltare, modernizare și implicit competitivitate a teritoriului GAL Constanța Sud în raport cu mediul urban, accentuand astfel și mai mult decalajele și disparitățile dintre mediul rural și urban. 
Pe baza acestui deziderat este necesară prioritizarea și facilitarea înfiinţării şi dezvoltării de microîntreprinderi şi întreprinderi mici în sectorul non-agricol, prin promovarea diversificării activităţilor agricole şi implicit crearea de locuri de muncă, obţinerea de venituri alternative pentru populaţia din mediul rural şi reducerea gradului de dependenţă faţă de sectorul agricol, ceea ce contribuie la o dezvoltare economică durabilă și conduce la reducerea sărăciei în teritoriul acoperit de GAL Constanța Sud.
Potrivit datelor statistice, la nivelul teritoriului își desfășoară activitatea în industria prelucrătoare un număr de 1152 persoane, în sectorul medical un număr de 375 persoane, respectiv în sectorul turistic (hoteluri și restaurante) un număr de 273 persoane. 
Măsura va acorda prioritate sectoarelor cu potențial ridicat de dezvoltare care sunt în concordanță cu Strategia Națională de Competitivitate, cum ar fi: activitățile de producție, activitățile meșteșugărești tradiționale, serviciile de agro-turism, serviciile sanitar-veterinare și medicale.
Potrivit analizei SWOT, teritoriul GAL Constanța Sud se caracterizează printr-o infrastructură turistică slab dezvoltată din cauza faptului că politicile de dezvoltare ale turismului la nivel județean s-au concentrat exclusiv pe dezvoltarea litoralului nu și în interiorul județului Constanța, aspect care poate fi ameliorat prin dezvoltarea turismului local cu accent pe evidențierea particularităților naturale și culturale ale regiunii având în vedere faptul că în teritoriu există numeroase obiective de patrimoniu, precum și arii naturale protejate de interes comunitar, respectiv zone Natura 2000.
Obiectiv de dezvoltare rurală al Reg.(UE) nr.1305/2013: iii) Obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunitățiilor rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă
Obiective specifice ale măsurii
· Diversificarea economiei rurale în vederea dezvoltării economice a teritoriului prin eradicarea sărăciei 
· Încurajarea menținerii și dezvoltării activităților meșteșugărești tradiționale.
· Crearea de locuri de muncă
Măsură contribuie la prioritatea P6: Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale, prevăzută la art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013.
Măsura contribuie la DI 6A Facilitarea diversificării, a înfiinţării şi a dezvoltării de întreprinderi mici, precum şi crearea de locuri de muncă. Măsura corespunde obiectivelor art.19- 1a)(ii)ajutor la înființarea întreprinderii pentru activitati neagricole in zone rurale.
Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013, art. 5 prin punctul (6) promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale.
Complementaritatea cu alte măsuri din SDL: M3 este complementară cu M1 - Înființare și modernizare exploatații agricole și M2 – Instalarea tinerilor fermeri, respectiv M6 Investiții în infrastructura socială întrucât beneficiarii direcți/indirecți ai acesteia se regăsesc și în celelalte măsuri, respectandu-se astfel criteriul de selecție CS 4.2 privind complementaritatea intervențiilor propuse în SDL. 
Sinergia cu alte măsuri din SDL: M3 este sinergică cu M4- Investiții în afaceri non-agricole, M5 Investiții în infrastructura de bază la scară mica, și M6 Investiții în infrastructură socială deoarece vizează îmbunătățirea calității vieții, contribuind la aceeași prioritate de dezvoltare P6: Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale prin crearea și menținerea de locuri de muncă, respectandu-se astfel criteriul de selecție CS 4.1– privind sinergia dintre măsurile propuse. Această măsură este încadrată pe domeniul de intervenție 6A și rezultă dintr-o alternativă strategică de tip WO, prin care slăbiciunile zonei sunt diminuate pentru a profita la maxim de oportunitățile oferite de mediul extern, prin sprijinirea activităților non-agricole în vederea promovării identității locale, cu scopul dezvoltării economico-sociale a teritoriului și creșterii calității vieții. 

2. Valoarea adăugată a măsurii 
Măsura contribuie la :
· Stimularea activităților economice noi din sfera serviciilor pentru populație sau pentru alte activități economice non-agricole din teritoriul GAL 
· Dezvoltarea resurselor umane și utilizarea de know-how
· Crearea de noi locuri de muncă
Măsura vizează încurajarea și susținerea întreprinzătorilor din domeniul non-agricol pentru 
înființarea și/sau dezvoltarea activităților neagricole în comunele din teritoriul acoperit de GAL Constanța Sud.
Sunt încurajate întreprinderile din domeniul non-agricol care asigură desfacerea activității proprii pe teritoriul a două sau mai multe UAT-uri din GAL. 
Măsura vizează încurajarea și susținerea agroturismului.

3. Trimiteri la alte acte legislative 
· Reg. (UE) 1303/2013, Reg. (UE) 1305/2013, Reg. (UE) nr. 807/2014;
· Ordonanța de urgență nr. 44/2008 privind desfășurarea activităților economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale, întreprinderile familiale cu modificările și completările ulterioare;
· Reg (UE) 1407/2013 privind aplicarea art. 107 și 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene referitor a ajutoarele de  minimis




4. Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă) 
Beneficiari direcți: 
· Fermieri sau membrii unei gospodării agricole, care își diversifică activitatea de bază agricolă prin dezvoltarea unei activități non-agricole în teritoriul GAL Constanța Sud, în cadrul întreprinderii deja existente încadrabile în categoria microîntreprinderi/întreprinderi mici. Persoanele fizice nu sunt eligibile.
· Micro-întreprinderi și întreprinderi mici nou înființate în teritoriu(start-ups); existente cu o vechime de maximum 3 ani fiscali consecutivi, care îşi propun activităţi neagricole, ce nu au mai fost efectuate până la data depunerii proiectului
Beneficiari indirecți: 
· persoane din categoria populației active aflate în căutarea unui loc de muncă 
· administrația locală care încasează taxe mai mari ca urmare a dezvoltării afacerilor la nivel local.
În ceea ce privește complementaritatea, M3/6A se adresează inclusiv celor care au beneficiat de finanțare direct/indirect (în calitate de beneficiar final) prin măsurile M1/2A,5D, M2/2B, M6/6B, astfel
Beneficiari direcți: fermieri care au beneficiat de sprijin în cadrul măsurii M1/2A,5D respectiv M2/2B, precum și persoane juridice, microîntreprinderi și întreprinderi mici nou înființate sau existente din teritoriul GAL, care doresc sa-si diversifice activitatea prin înfiintarea de activități non-agricole prin măsura M3/6A, sau persoane juridice care au obținut finanțare prin M6/6B, care se regăsesc și în categoria beneficiarilor eligibili din cadrul prezentei măsuri.
Beneficiari indirecți: consumatorii finali care achiziționează produsele obținute de beneficiarii măsurilor M1/2A,5D M2/2B, care doresc să demareze și o activitate non-agricolă; persoane care au fost angajate prin implementarea măsurii M6/6B și care la randul lor doresc să înființeze sau să modernizeze o activitate non-agricolă în teritoriul acoperit de GAL Constanța Sud. 

5. Tip de sprijin în conformitate cu prevederile art. 67 al Reg. (UE) nr. 1303/2013
· Sprijinul va fi acordat sub formă de sumă forfetară, în funcție de tipul investiției pentru implementarea obiectivelor stipulate în planul de afaceri. 

6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile 
Actiuni eligibile:
· construcţia, extinderea şi/sau modernizarea şi dotarea clădirilor;
· costurile de instalare, inclusiv leasing de utilaje, instalaţii, echipamente noi;
· achiziția de teren construit/neconstruit în limita a 10% din valoare sprijinului.
· achiziția de mijloace de transport specializate și noi, cu condiția să fie omologate R.A.R și încadrate pentru activitatea propusă prin proiect, în categoria N1 și N2, cu maximum 3 locuri și 2 uși de acces în cabină.  
· investiții intangibile: achiziționarea sau dezvoltarea de software și achiziționarea de brevete, licențe, drepturi de autor, mărci;
· înființarea/modernizarea de firme de profil non-agricol; 
· înființarea de ateliere/cooperative meșteșugărești;
· construcția, extinderea și/sau modernizarea și dotarea agropensiunilor și a altor structuri de primire turistică (camping, sat de vacanță, bungalow-uri etc.);
· înființarea/modernizarea/dotarea de activități de agrement (trasee turistice, parcuri tematice de tip paint-ball, aventuri, etc).
Actiuni neeligibile:
· achizitionarea de utilaje și echipamente agricole, în conformitate cu Clasificarea Activităților Economice Naționale 
· achiziționarea de bunuri și echipamente second-hand;
· prestarea de servicii agricole;
· producția de electricitate din biomasă ca și activitate economică

7. Condiții de eligibilitate 
· Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
· Solicitantul trebuie să prezinte un plan de afaceri, în care va fi justificată necesitatea investiției
· Investiția trebuie să se încadreze în cel puțin unul din tipurile de activități sprijinite;
· Sediul social și punctul de lucru trebuie să fie situate în teritoriul acoperit de GAL Constanța Sud. 

8. Criterii de selecție 
· Principiul diversificării activității agricole a fermelor existente către activități non-agricole;
· [bookmark: _GoBack]Principiul creării și menținerii de locuri de muncă 
· Principiul prioritizării sectoarelor cu potențial de creștere (textile și pielărie, industrii creative și culturale – inclusiv meșteșuguri, activități de servicii în tehnologia informațiilor, agroturism, etc);
· Principiul stimulării activităților turistice în sensul prioritizării activităților agroturistice desfășurate în zonele cu potențial turistic ridicat
· Principiul stimulării unui nivel ridicat de calitate al planului de afaceri, care va fi stabilit în funcție de producția comercializată sau activitățile prestate, în procent de peste 30% din valoarea primei tranșe de plată.
Principiile de selectie vor fi detaliate suplimentar în Ghidul Solicitantului și vor avea în vedere prevederile art. 49 al R(UE) nr. 1305/2013 urmărind să asigure tratamentul egal al solicitanților, o mai bună utilizare a resurselor financiare și direcționarea acestora in conformitate cu prioritățile Uniunii în materie de dezvoltare rurală.

9. Sume (aplicabile) și rata sprijinului 
Ținând cont de faptul că măsura este caracterizată printr-un sprijin de până la 100% sub formă de sumă forfetară, rata sprijinului va respecta plafonul prevăzut în PNDR:
Pentru proiecte de tip start-up sprijinul public nerambursabil se acordă pentru o perioadă de maxim trei/cinci* ani si este de: 
• 70.000 de euro/proiect pentru activități de producție, servicii medicale, sanitar-veterinare și de agroturism.
Sprijinul se va acorda sub formă de primă în două tranșe, astfel: 
• 70% din cuantumul sprijinului la semnarea deciziei de finanțare; 
• 30% din cuantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a planului de afaceri, fără a depăși cinci ani de la semnarea deciziei de finanțare.

10. Indicatori de monitorizare 
· 1 loc de muncă nou creat 
